

Телеграмма председателя Сибирского революционного комитета И. Н. Смирнова В. И. Ленину и Н. Н. Крестинскому об эшелоне с золотым запасом

№ 555/л
Тайга

11 марта 1920 г.

1. Полученный нами 4 марта в Иркутске от чеховойск эшелон с золотым запасом имеет золота в слитках 199 ящиков, весом 619 пудов 29 фунтов 68 долей. Российской монеты разных чеканок 20 823 пуда, итого всего золота весом 21 442 пуда 29 фунтов 68 долей. Считая по пять рублей 50 копеек золотник на сумму 400 млн. 68 тыс. 103 руб. 23 коп.

2. Находится в Иркутском отделении Народного банка разного золота весом 925 пудов 14 фунтов 5 золотников 36 долей, на сумму 95 млн. 154 тыс. 669 руб. 58 коп. и серебра 4 тыс. пудов на сумму 4 млн. 121 тыс. 121 руб. 18 коп.

3. В настоящее время золотой запас перегружается в вагоны и проверяется. Запас охраняется батальоном 262-го полка 30-й дивизии. Мною отдано распоряжение перегрузить золотой запас и вывести на 240 верст от Иркутска на запад, на ст. Зима, а по исправлении мостов направить в Омск.

4. Золото хранится в Иркутском отделении Народного банка впредь до вашего распоряжения.

5. Серебро 4 тыс. пудов остается в Иркутске для торговли с Монгoliей.

Предсибревком Смирнов

ЦГАОР СССР. Коллекция документов.

Из выступления министра иностранных дел Чехословакии Э. Бенеша на заседании Комитета по иностранным делам Палаты депутатов Национального собрания о переговорах с Советским правительством

Прага

11 марта 1920 г.

... После установления аутентичности документа¹ мы заняли следующую позицию: во-первых, так как союзники по этим вопросам, разумеется, уже заняли определенную точку зрения, а мы априори защищали позицию, что будем действовать в согласии с ними, то мы просто послали официальное письмо в форме специальной ноты всем союзным правительствам, в котором сообщаем им буквальный текст всей ноты и просим сообщить нам:

1. Каково отношение союзников к этой ноте?
2. Если союзники в последнее время заняли официальную позицию в отношении России, то проинформировать нас об этом.
3. Заняли ли союзники какую-либо особую позицию по поводу мирных переговоров с Россией со стороны соседних с Россией государств. Эти запросы были посланы всем союзникам. Пока поступили лишь

два ответа, а именно: от правительства Франции и Италии. В ответе Франции констатируется, что союзники в последнее время, начиная от 25 февраля, неоднократно совещались о русских делах, и что результат их переговоров приблизительно таков, что отмечено, что можно было бы немедленно приступить к установлению связей с Россией при условии, если бы мы знали, что большевики действительно отказались от своих террористических и негуманных действий во внутренних делах и приняли методы, возможно порядок, дипломатических переговоров такие же, как и остальные государства.

Второй вопрос: было решено, что можно немедленно установить экономические связи с Россией, что после договоренности с союзниками Высший совет и Лига наций приняли решение направить в Россию как можно скорее специальную миссию.

Ответ Италии очень точен, ясен и краток. Итальянское правительство высказывает за немедленное установление связей с Россией и за установление политических и экономических связей.

Правительство Англии до сих пор не дало официального ответа, однако позиция сэра Ллойда Кларка, с которым я беседовал, была приблизительно такой же, как и позиция Италии. От американского правительства мы получили пока подтверждение о получении нашей ноты, но американский ответ пока не пришел.

Таково состояние дел в настоящее время.

Что касается нашей позиции, вероятно, она будет заключаться в следующем. Мы направим в Россию по радио ноту с подтверждением приема русской ноты, вместе с тем прореагировав по поводу нашей армии и квалифицировав в определенном смысле ее действия. Кроме того, мы отметим, что правительство в ближайшее время издаст книгу, которая явится чем-то вроде сборника официальных документов о сибирской армии, из которых станет совершенно ясной позиция чехословацкого правительства в этом деле с начала и до конца.

*ANS, Praha, Zahraniční výbor RNS, krab.
č. 27, 62. Těsnopisecký zápis o schůzi
zahraničního výboru poslanecké sněmovny
RNS, dně II. března 1920 (dopoledne).
Перевод с чешского.*

¹ Имеется в виду нота Г. В. Чичерина от 25 февраля 1920 г. См. док. 274.

283

Рапорт командира чехословацкого гарнизона ст. Иркутск подполковника Чилы командиру 3-й стрелковой дивизии о передаче русского золотого запаса представителям Иркутского Военно-революционного комитета

Мысовая

12 марта 1920 г.

Доншу, что 1 марта 1920 г. в 13 час. на ст. Иркутск мною был передан государственный золотой запас России, находящийся в десяти американских вагонах и в восьми товарных вагонах, общим количеством 5 143 ящика и 1 678 солдатских мешков, в полном порядке и сохранности представителям и законным деятелям нынешнего местного русского правительства в Иркутске, компетенция которых после ознакомления с их документами мною лично была установлена.